

## **心區發展與改善社會風氣**

本社

良風氣,概與正常行為規範脫節,則為離經背道的社會失常病態,必須盡力加以遏阻,或予疏導改善,以免其蔓延擴展,一發不可收拾,引起社會的解組,活動現象,在空間與時間上都有限制。如果屬於善良風氣,為社會多數人所認同或確定為生活上所需要,成為共同行為規範,往往轉為較長時期的風俗。至人們心理受環境刺激的影響或感染,反應於日常生活行為,習焉而不察,於是流風所被,轉成風尚。此種風尚或風氣,有善良與不良之分,原來都是短暫的 人類的生存發展,阻碍國家的安定進步。 理受環境刺激的影響或感染,具會風氣的形成,因素很多。一 因素很多。一般而言,主要由於人們的價值觀念及心理態度等,不能與社會結構的變動或外在環境的轉移,保 持調和適 至於不 特別 會

;色情賭博。極盡猖獗;舞榭藏垢納汚;茶室放浪形骸;披頭露背,不以爲耻。影響意志薄弱者貶抑其自我價值與道德觀念,甘心下流,不惜犯罪,製造各種社輩,羣起效法,却條件不足,於是訛詐好充叢生,罔顧法紀,敗壞社會風氣。其最令人擔憂足以動搖國本的現象,爲浪費資財滿足口福,到處豪華酒肆以應食客 產的價值,因襲固步自封與好逸惡勞,一朝積累財富以後,輒予儘量揮霍,或將生活方式儘量模倣富裕的西方,力求奢華,破壞了勤儉奮發的美德。若干豈豈之近年以來,我國經濟的急遽成長進展,帶動了社會結構型態由農業社會邁進於工業社會。不少人因農業社會的生活價值態度尚未泯除,並不普遍重視勞動生 會問題。 矧至青少年人格亦受感染,因認識淺薄,附和玩世,自暴自棄,不知奮勵積極,對前途喪失進取心,使整個社會上瀰漫繁衍出一種殘酷墮落的 「貧窮文

0

的進步,共盡其社會的連帶責任。四當加強社區發展,因個人的行為活動與社羣有互動影響,社羣的基礎為家庭,具有共同利害關係的基層組織為社區,欲改善的活動,發揮組織節制的功能。並要求社會上任何人不論角色地位,各按職別業別,皆能納入團體組織,同員社會義務,悉享社會福利,俾社會全體均能對社會保社會安寧、矯正社會風氣,堪資我人借鏡。三則加強社會組織,採用社會團體工作方法,糾合集體的力量,凝結渙散的人心,約束不覊的行為,推行有益身心,杜絕賭具凶器之製售,不准民宅私留莠民或容納地下奸商活動;對宵小不法與破壞社會秩序及製造髒亂者均科刑罰,絕不被人誤解爲有損於個人自由,可以確 頒令上下一致,勸導國民之食衣住行力戒奢侈浪費,全面倡導勤奮儉樸生活,遏阻賭博色情吸毒行為,及推廣正當康樂休閑活動。自須往下紮根展開工作,由社不良風氣的紮根工作,自非從基層做起不可。現政府針對社會工業化與都市化的病態畢現,不良風氣的滋生,猶如江河之日下,正全力推行改善社會風氣措施, 區着手,乃能風行草偃 。歐洲不少崇尚法治的進步國家,其都市及社區建設,按照人口數限制飯店或奢靡浪費設施的開設; 激發奮發向上的進取心,撻伐腐蝕民心士氣的一切罪惡,使人明是非,辨邪正, 貧窮文化」以轉 9 期收成效。 變不良風氣的途徑 ,挽救泄泄沓沓的邪惡習俗,首須加 謹慎言行,端正學止。二一要加強社會立法,確定行爲的典範,樹立嚴肅的法治 強社 會教育, 藉以敎化人心, 禁止未成年者涉足酒樓舞廳與黃色戲院;取締公共場所喧嘩 匡 IE 觀念。要利用 大衆傳 播 多 方扭轉視

在社區發展工作中, 節約、 運用社區集會,盡力鼓吹宣導,配合社區設施活動,倡導優良社會風氣,糾正不良社會風氣,發揮社區發展的功能,弘揚社區發展的光輝。整頓髒亂、推行禮貌、勸過規善、端正生活等,概與改善社會風氣有關,且足以抗衡工業社會導發的病態。我們希望從事社區發展工作者,經常憑 原來我國業已規劃精神文化建設爲三大主要社區任務之一。 區分工作項目中,含敦親睦鄰、守望相顧 -敬老尊賢、推崇孝道 、鼓勵 勞動